

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.40

Fundador: Don José Estraña

Jueves 24 de agosto de 1922

SALUDO DE DESPEDIDA

Hoy marcharán Su Majestad la Reina y Su Alteza el Príncipe de Asturias.

Según se ha dicho en la Prensa, hoy marcharán de Santander a Bilbao Su Majestad la Reina doña Victoria y Su Alteza el Príncipe de Asturias. Una contradicción para el vecindario y para la colorada forastera, que todos los años sienten, que no se prolongue más la estancia de la Real Familia en el Palacio de la Península de la Magdalena. Si cuando llegan los Reyes se llena el pueblo de júbilo, cuando se van, entre las efusivas demostraciones de amor y de respeto de la despedida, se nota en la ciudad una tristeza que radica en los sentimientos nobilísimos que sus Altezas y Sus Altezas nos inspiran a todos los santanderinos.

Breve ha sido este año en Santander la jornada regia, pero en verdad que ha sido brillantísima. La visita que hizo a Su Majestad el Rey el ilustre doctor Alvear, presidente electo de la República Argentina, fue un acontecimiento de esos que honran a un varón real, y habrá dejado en la memoria de los Reyes el más grato de los recuerdos. Ese suceso, del que se ha recordado en casi todo el mundo civilizado y blado en casi toda la América en toda América, a juzgar por los cables que allí se han recibido, ha elevado definitivamente a Santander a la categoría de Corte veraniega de España. Y que estamos preparados para que nuestra ciudad lo sea, bien lo hemos demostrado cuando recibimos al insigne Presidente con un entusiasmo no insuperable, respondiendo a las indicaciones de don Alfonso XIII.

Vino después la Asamblea de las Asociaciones de la Prensa, y en los días en que se celebró sus Majestades dieron notas de las más vibrantes, favoreciendo grandemente, regíamente, a los periodistas españoles, el Rey con su asistencia a la sesión.

EL CONFLICTO DE CORREOS

EN LA CENTRAL DE SANTANDER

Continúa estacionado el conflicto de Correos, a pesar de la enorme gravedad que su prolongación ocasiona al país.

En la Central de Santander, como en los días anteriores, bajo la dirección del teniente coronel de la guardia civil, don Joaquín Macías Pérez, se trabaja denodadamente por restablecer y normalizar los servicios, descomponiendo la sala de batalla de la correspondencia que constantemente se está recibiendo por las diferentes líneas de ferrocarriles y vía marítima.

En el día de ayer, a las siete y veinte minutos de la mañana, salieron dos ambulantes con dos sacas de correspondencia para la línea de Asturias, y a las ocho y cinco minutos otros dos policas con cinco sacas con destino a la línea de Bilbao.

En el tren correo del Norte procedente de Madrid llegaron cinco sacas, y después de la acostumbrada distribución por zonas salieron los carteros a repartir las 2.729 cartas que contenían.

A las once se envió una saca a Ontaneda y a las doce otra para Liérganes y Solares; y a las doce y cuarto llegaron por la línea de Bilbao tres policas con tres sacas y dieciocho certificados.

Instantáneamente se efectuó la distribución y a las doce y cuarenta salieron los carteros a repartir 114 y 80 los peatones.

A las tres y media llegó el correo de Liérganes y Solares con 366 cartas, un certificado y Prensa.

La gran cantidad de correspondencia depositada en el buzón central y en los auxiliares se preparó convenientemente en seis sacas y se envió en el tren correo del Norte, que llevaba, además, la valija oficial, los certificados y Prensa.

Como en los días anteriores, salió a efectuar el recorrido el interventor del Estado, con dos policas de la brigada móvil y una pareja de la guardia civil.

A las cinco de la tarde se recogió el correo del buzón de la línea de Ontaneda treinta cartas, un oficio, siete tarjetas postales y Prensa.

Momentos después llegaron los ambulantes de la línea de Asturias conduciendo 3.500 cartas y Prensa.

A última hora salieron los carteros para distribuir por la ciudad, aproximadamente, unas 1.200 cartas.

En las oficinas de la Central hubo extraordinaria animación, cursándose 250 certificados.

Se estableció una oficina de servicio especial para responder a las muchísimas personas que llegaban inquiriendo noticias de giro que se les había remitido, según se les anunciaba por carta, y cuyo paradero se ignoraba.

OFRECIMIENTOS Y ADHESIONES

Visitaron ayer al gobernador civil para ofrecerle su adhesión los señores siguientes: Señores E. Erhardt y C. don Pablo Rivas, don Federico Fernández, don Gustavo Morales, don Fladío Díaz Grande, don Juan

ASPECTOS DE REINOSA (1)

EL DIA DE CASIMIRO SAINZ

Nos hemos levantado a las cuatro de la mañana para ir a recibir en la estación los restos de Casimiro Sainz, pintor de paisajes. Desde el balcón de nuestra casa se ve llegar la luz, tímida, sobre las praderas donde escapa el Ebro. Entre los árboles próximos y en el río del molino, que corre debajo de nuestro balcón, reina un silencio solemne, de noche de soledad. No hay tampoco son en la vertiente. No hay brisa en las hojas.

Bajamos a la calle y escuchamos un poco el gran silencio. Los soporales románticos de la villa están cerca y llegamos a ellos para ver la gran soledad: hemos estado muchos años ausentes y toda la poesía y todos los recuerdos de nuestra vida están en nuestro corazón en este amanecer.

Después de un cuarto de hora semejante echamos a andar por la soledad de la plaza. Van sonando las pisadas. Todavía hay tiempo, y nos recreamos deteniéndonos a ver el paisaje del caserío. Al llegar sobre el puente de piedra, entre los dos molinos y sus arboledas, el día nace por el río abajo, en la villa.

Nunca hemos hallado una imagen más profunda y más amplia para elogiar la belleza de una mujer, que esta emocionante comparación: "hermosa como la luz de la mañana".

EN LA ESTACION

El andén de la estación da de cara a las praderas del Hija y del Ebro, y el sol temprano doraba este horizonte. Poco a poco la gente va llegando, más bien con el aspecto de asistir a una misa, en la alegría suave de una mañana de fiesta de verano, que con la tristeza de un entierro. El sol temprano, la suavidad del paisaje, la idea de resurrección más bien que de muerte, pueden con el hecho material de que llegan los restos de un hombre. Una capilla de flores está abierta también al gran paisaje de los campos y de los espíritus montañeses.

En todos los viajes que hicimos por el mundo, de muchacho como de hombre, siempre salimos de esta querida estación y siempre volvimos a ella con emoción profunda; ni una sola vez indiferentemente. Algunas veces se nos humedecían los ojos, rampa de Pozalzar arriba. Pero en todos los amaneceres que hemos bajado por donde ahora se esperaba al tren, siempre abrimos la ventana al horizonte de praderas y montañas, siempre bajábamos recibiendo la luz y el perfume matinal de nuestra tierra, mirando al solemne silencio de las aldeas y de los caminos. Siempre, instintivamente, bajamos en el vértigo del tren, por el paisaje grandioso, con nuestra cabeza descubierta.

Al entrar el tren, en la actitud silenciosa de la gente que esperaba las cenizas del gran paisajista, vemos la cabeza descubierta de uno de los hombres más conmovidos siempre por el paisaje y los recuerdos de Reinosa: Nicanor Rodríguez de Celis, que busca en seguida un ramo de flores por los jardines desolados ya en los alrededores de la estación; un ramo de flores para la madre enterrada en el mismo poético cementerio de Reinosa en donde van a ser enterradas las cenizas del paisajista de estos paisajes.

Vuelve el tren a marchar en la luz de la mañana, pasando por encima del Ebro, hacia las revueltas de los montes; y de un furgón dejado en la vía sale la cajita de caoba, con un Cristo en bronce. Hay gravedad en el momento, pero no tristeza. Todo el grupo oficial y sentimental mira y calla. Cuatro mozos de la aldea donde nació el paisajista toman las asas de la cajita sin peso, que parece que contiene espíritu. Sin premeditación, por arte de arte natural ó de sentimiento creador—como hubieran creado un cantar—llevan la cajita gravemente y han impuesto un poco de espera en los grupos para respeto de distancia y mayor belleza del acto. Se echa a andar después. El 14 de julio de 1919, una de las fuertes emociones, cuando vimos desfilar las tropas aliadas, fue la de aparecer enfrente de nosotros los grandes generales Joffre y Foch, que iban a la ca-

tecería; pero la emoción artística, sin embargo, fue la de ver a Petain, destacándose a cincuenta metros de las tropas francesas, solo, en medio de la grandiosa moral y material de aquel imponente espectáculo único.

EL CORTEJO

A las diez el cortejo va por el calle largo de Reinosa. Debajo de los árboles del paseo de entrada, la multitud contempla el espectáculo de sol y de color.

El asombro no es que se haya hecho este homenaje a Casimiro Sainz; el asombro está en la naturalidad artística y emocionante con que se realiza y pasa este cortejo. Creemos que nadie le había concebido tan bien y tan totalmente. Tenemos la impresión, puesto que hemos estado viviendo el homenaje los días antes, que el sentido artístico natural de la villa surgió al nacer el motivo, al presentarse el ideal en el horizonte monótono de la vida cotidiana, porque realmente ninguna orden de organización fue tan concreta, según nosotros observamos en cada momento precedente.

Había instantes maravillosos de paisaje local y de emoción artística. Al pasar la procesión del ideal por delante de la casa de piedra del señor Cossio, colgados los balcones de tapices de gran color. Al tener por fondo la Casona, del señor Avelanosa, colgado el recio balcón central de una severa colgadura morada, como un peñón de Castilla. Al destacarse la cruz de flores, en alto, sobre el puente de piedra, encima del Ebro, contra el paisaje de los sauces del molino de abajo. En el momento grave de la parada, a la puerta de la iglesia, con los niños de las escuelas y los niños de trajes típicos, en una actitud de severidad encantadora, como quien cumple con una misión grave. Cuando entró el cortejo debajo de la arboleda que lleva al camposanto y el grupo de mujeres tocadas de penetas y mantillas pasó hacia la sombra desde el sol, hermosas como la luz de la mañana.

COOPERACION DE TODOS

Por dos razones escribimos estas cuartillas, a pesar de la información generosa que han hecho todos los periódicos de Santander y el periódico de nuestra villa: por el deseo noble y temperamental, irreductible, de describir nuestro paisaje, al pasar por él, en gloria, el espíritu del paisajista, y por sacar provecho reinosano empalmado este capítulo sentimental con nuestro artículo anterior.

En seguida que el alma reinosana se conmovió del ideal, todos los elementos de la villa se pusieron a trabajar espontáneamente. No ha habido distinción de colores políticos, ni de reinosanos ó forasteros, que la colonia veraniega ha tenido la misma generosa espontaneidad y el mismo noble entusiasmo que los naturales. El ofrecimiento y la acción llegaron de todas partes, desde las personas más modestas ó desde las más acomodadas a cooperar hasta las familias más retiradas del mundanal ruido. Ha sido una cooperación de una espontaneidad y de una totalidad tales, que no podemos menos de ser optimistas en cuanto a lo que podría hacerse en favor del progreso moral y material de Reinosa. Ante una buena voluntad ambiente así, que surge de tal modo cuando se pone un ideal en el horizonte monótono de cada día, hay un poco más de esperanza. Creemos, por lo tanto, que casi todo lo que decíamos en nuestro artículo anterior se puede hacer en Reinosa. De la misma manera que ahora se ha hecho, todos debemos contribuir a la realización del ideal reinosano. Embellecer y sanear la villa—ó de nuestra actualidad feliz ó de nuestros encantadores recuerdos—es todo un alto ideal. Todos los matices y todas las recitativas locales deben deponerse. Y también las mujeres mismas deben trabajar con su fuerza y su encanto.

R. SANCHEZ DIAZ

Reinosa, 20 agosto de 1922.

(1) Por causas ajenas a la voluntad del autor, este artículo ha llegado un poco retrasado a nuestras manos.

LA JORNADA REGIA

En el hospitalillo de Adarzo.-El viaje de la Reina y el Príncipe.

Tuvo lugar ayer, a las once de la mañana, en el hospitalillo de Adarzo, y bajo la presidencia de Su Majestad la Reina doña Victoria, el acto solemne de imponer los brazales a las nuevas enfermeras de la Cruz Roja, recientemente examinadas y aprobadas.

A dicha hora llegó nuestra Soberana al hospitalillo, acompañada de la duquesa de San Carlos y del marqués de la Torre, y bajo la presidencia de Su Majestad la Reina doña Victoria, el acto solemne de imponer los brazales a las nuevas enfermeras de la Cruz Roja, recientemente examinadas y aprobadas.

La Reina saludó a los oficiales que se encontraban correctamente alineados en la fila, vistió después a los soldados heridos en campaña que allí se encuentran hospitalizados, y por último, recibió el homenaje de saludo de las damas y señoritas.

Pasó a continuación al interior del hospitalillo, una de cuyas dependencias se había habilitado para el solemne acto de entrega é imposición de brazales.

Ocupó el puesto de honor Su Majestad la Reina, sentándose a su lado la duquesa de San Carlos, marqués de la Torre, la señora doña Inés Redonet de Pardo y el marqués de la Rivera, presidente de la Junta Suprema de la Cruz Roja.

Comenzó el acto haciendo uso de la palabra el señor marqués de la Rivera, el que pronunció el siguiente discurso: "Señoras: Su Majestad la Reina ha querido testimoniar su simpatía a las damas enfermeras de la Cruz Roja, imponiéndolas los brazales antes de ausentarse de Santander."

Sirva este acto, que siempre se celebra con gran solemnidad, de estímulo para las enfermeras presentes y para las que lo sean después. No basta poseer el título. Es necesario demostrar que se es digno de poseerle con actos en los que se patentice el espíritu de sacrificio, de adhesión y de amor a la Cruz Roja.

La Reina, hasta ahora, está muy satisfecha de la labor realizada por las damas y los médicos que han precedido a los actuales directores del hospital.

Este va a sufrir una modificación. Va a convertirse en dispensario, bajo la dirección del doctor don Vicente Quintana y de otros médicos que se designen. También compartirá la dirección del dispensario la superiora y aquél funcionará siempre bajo la inspección de la Junta.

Terminó el marqués de la Rivera su discurso con un sentidísimo párrafo dedicado a las nuevas enfermeras, a las que alentó a prestar su concurso desinteresado y generoso a esta obra de amor y de caridad con la que se hace un gran bien a la patria.

EL ACTO DE LA IMPOSICION

Terminado el discurso del marqués de la Rivera, la secretaria de la Junta, señora doña María García del Moral de Correa, dió lectura de la siguiente acta: "En el hospital de la Cruz Roja, bajo la augusta presidencia de Su Majestad la Reina (D. G.) se celebró la ceremonia de entregar la Señora los brazales a las damas

enfermeras de segunda, examinadas ya, y cuyas prácticas han realizado en el Hospital provincial de San Rafael anteriormente y en el de la Cruz Roja con posterioridad, bajo la dirección del médico profesor don Jesús Mata.

Las damas son: doña Concepción Guerrero de Ordóñez, doña Josefa Recio de Robira, doña Dolores Gómez, viuda de Martínez, señoritas Luisa de la Maza y Escobar, Carmen Juste é Iraola, Josefa Linares y López Dóriga, Avelina Corcho Pila, Carmen Rovira Mata, Monserrat Mirapeix del Cerro, Rosa Robira Recio, Concepción Fernández y Gutiérrez Dosal, Lucrecia Agüero Santelices, Rita Fernández y doña María García del Moral de Correa."

Cuando se terminó la lectura del acta las señoritas fueron recibiendo de las augustas manos de la Reina el sobre que encerraba el nombramiento y el brazalete.

Terminada la entrega, doña Victoria salió al parque, donde se hicieron algunas fotografías de la Soberana con las nuevas enfermeras y con los oficiales heridos.

Al despedirse de éstos invitó a los once que aún no habían comido en palacio a que la acompañasen a almorzar, y aceptando la regia invitación, se trasladaron a la Magdalena el capitán de Regulares don Carlos Rubio, el teniente del mismo Cuerpo don Manuel Peñarredonda, el teniente de la Policía indígena don Alfredo Erquíria y el del mismo Cuerpo don Federico Galbis, los tenientes de Regulares don José Marías, don Pedro Ansoleaga y don Joaquín Mansera, el alférez de Artillería don Rogelio Rodríguez y el alférez del Tercio don José Casado.

Antes de abandonar el hospitalillo de Adarzo la Reina rogó a todas las señoras que se interesasen por los heridos y que aportasen el mayor concurso a la obra de la Cruz Roja, cuya humanitaria labor enalteció con gran entusiasmo.

Seguidamente montó en su automóvil para regresar a palacio, siendo despedida con el mismo respetuoso afecto que a la llegada. Una de las señoras que allí se encontraba, la distinguida dama doña Emilia Sanjurjo de Pérez Elizaguirre, obsequió a los soldados con cien pesetas para tabaco.

El rasgo fue tan elogiado como agradecido.

LA MARCHA DE LA REINA

A las diez de la mañana de hoy saldrá la Reina en automóvil para Bilbao, donde permanecerá hasta el día 31, en que, en unión del Rey, saldrá para San Sebastián.

Durante su estancia en la invitada villa se hospedará doña Victoria en el palacio de los marqueses de Henedia Spínola.

En la escalinata principal del palacio de la Magdalena despedirán a la Soberana todas las autoridades.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS

También saldrá hoy de Santander el príncipe de Asturias.

Embarcará en el acorazado "España", de cuya dotación forma parte como guardia marina, y en ese buque de guerra permanecerá durante la estancia de su augusta madre en la capital de Vizcaya.

Terminadas las regatas en Bilbao, irá el "España" a San Sebastián, donde la real familia seguirá hasta la terminación del verano.

Los infantes continuarán en Santander hasta fines de agosto.

PERFILES CÓMICOS

Es el actual ministro de la Guerra, Sánchez Iden, persona muy afable, un señor que se obstina, que se emperna, en realizar un hecho memorable.

No es un Cid, claro está, ni es un Pelayo, y no luce ni estrellas ni fajines, ni nunca dió una carga, igual que un rayo, al sonar de los bélicos clarines.

Mas, sin miedo al obús ni a la metralla, de ganar una lid tiene deseos; y ahora está sosteniendo una batalla contra los empleados de Correos!

De cartas hay, parados, mil montones; que una llegue es un caso extraordinario, y continúa sus operaciones este alto comisario!

Están los líos cada vez más feos; se apela a las medidas más extremas, y no pasa en las Casas de Correos lo mismo que nos pasa en Alhucemas.

Señor, Señor: es pido de rodillas que arreglés en seguida este cotarro y en esta lucha de mentirijillas le déis a Sánchez Guerra, por bizarro, seis envueltas que España no se enerva, treinta medallas de las más preciadas y el pase a la reserva!

Dadle, Señor, a este épico ministro de la Guerra, catorce marquesados, mientras yo, en mis versucillos, registro sus hechos de armas, hoy tan celebrados.

Este bravo guerrero, que no huye cuando su honor excelsa compromete, ¿por qué, Señor, por qué no sustituye al general Burguete?

El podrá un día, con su adusto ceño, si de la ingratitude vuelve la ola, defender ante el bárbaro rifeño a la bandera nuestra, a la española.

Pero, por hoy, mejor es que descanse dos meses este intrépido caudillo, que mientras nuestra España no se amansa no empañará de su valor el brillo.

A ver si así se acaba este jaleo, y a ver si llega así al pueblo de Urdías una carta que he echado en el Correo ¡¡¡hace dieciséis días!!!

Habla el teléfono de Marcial Lalanda y dice: "Con la muleta empieza con un pase de pecho de rodillas; repite con otro de rodillas por el lado derecho..."

Si no motiva ni una sola queja este bello toro de oratorio, no le déis a Lalanda ni una oreja. ¡Dadle un reclinatorio!

¡Y a ver si en la novillada de los barberos se torca de rodillas también!

¡Porque esto va a ser el último grito de la moda tauro-mágica.

Se conoce que los toreros empiezan a arrepentirse.

¡Y eso hay que aplaudirlo!

¡Oh! torero que te humillas, te aplaudirán las chiquillas si te ven ante el testuz de rodillas... ¡de rodillas y con los brazos en cruz!

Pero esto de arrodillarse ante las reses bravas puede que sea una estratagema.

¡Quiza algún toro respetuoso, al ver a un diestro de rodillas, domine sus ímpetus.

Puede que no se muerne el toro ante un as bribón, ¡si al verle de hinojos cree que pasa la procesión!

¡Viva el gloriosísimo Ejército español! ¡Vivan los valerosos y resueltos y decididos y siempre disciplinados soldados montañeses!

¡Y viva Damián Casanueva, que es un soldado intrépido que va a Melilla con todo lo que hay que ir, para defender a la Patria, cueste lo que cueste!

Damián: cuando entres en fuego en el suelo marroquí, piensa en tu padre, en don Diego, que te está esperando aquí.

No es fácil que te taladre una bala el organismo como pienses de tu padre en el probado heroísmo.

El al fuego traicionero no le teme. ¡Esto es verdad!

¡Que don Diego es un bombero de primera calidad!

Damián: a una tierra ingrata te vas, lleno de ilusión, a sofocar la fogata de un imbécil rebelión.

Vete a defender a España allá junto al Gurugú ¡y que viva la Montaña que tiene hijos como tú!

Y como Simforiano Sánchez Martínez, hijo de Penagos, carrero del glorioso regimiento de Valencia, un muchacho que va a África completamente decidido a portarse como un valiente.

¡Estos son hombres y no los que se meten a políticos!

Como que el día que queramos los españoles poseer un Gobierno bueno lo vamos a tener que formar con soldados rasos.

Mi querido Simforiano: si a un moro rebelde ves demuéstrale que no en vano has nacido montañés.

Tú, ante la caterva hostil de ese Abd-el-Krin tan fullero, no cogerás el fusil, porque no eres fusilero.

Pero, oye, si un moro guarro algún disgusto te da, le atropellas con el carro ¡y que se lo cuente a Alá!

Con tu ánimo tan sereno ¡quiza alguna cruz te ganes.

¡Y ya sabes que, por bueno, te quieren los capitanes!

Doctor J. Muriedas

Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.—Vizcaya, 4. Calle de...—Doñor y Velarde, 1, segunda.

Especialista en ginecología, nariz y oídos

La excursión a Castro-Urdiales.

Está la Comisión ultimando los detalles.

Se sigue laborando con un "patriotismo chico" con un amor a la Montaña digno del más sincero aplauso, en favor del afianzamiento de los lazos afectivos, de los fraternales cariños que unen a los castreños y a los santanderinos. Quienes esto quieren conseguir hacen a la provincia, y principalmente a la capital, un bien de los que merecen gratitud. Porque la distancia produce tal efecto y tanto influye en las relaciones cordiales de los hijos de Santander con los de Castro Urdiales, que parece que esta ciudad, por nosotros tan que rida, pertenece a otra provincia.

Hemos hablado ya, repetidas veces, de la grata excursión que van a hacer a Castro un buen número de santanderinos, entre los que irán a aquella ciudad algunas dignas representaciones de la capital y de la provincia. Muy agradables ratos pasarán los excursionistas en esa ciudad, que, como dice en su valioso libro "La Montaña" el ilustre escritor don Gustavo Morales, tiene dos mil años de historia, pues ya en la época romana Flaviobriga tenía importancia como puerto, y se cuenta que los suevos primero y los godos más tarde en Castro estuvieron, en este noble pueblo que fue visitado en 1208 por don Alfonso VIII, el que ganó la batalla de las Navas de Tolosa. Se recordará, al realizar esta excursión, que marinos de Castro fue esta a Sevilla a cooperar a su conquista, y marinos castreños derrotaron, unidos a los de otros puertos de Castilla, a los ingleses en la Rochela. Y de allí, de Castro Urdiales, salieron también los bravos hombres de mar que fueron hasta Inglaterra, y remontaron el Támesis. No les fué entones propicia la fortuna, pero demostraron que pertenecían a una raza de héroes, "legítimos predecesores, como dice el célebre escritor, de los que más tarde descubrieron América y surcaron antes que nadie todos los mares, desplegando al viento la bandera de Castilla." Y en esta excursión, quienes no la han visitado aún, podrán penetrar en la histórica iglesia de

Castro, y ver sus cuadros, sus joyas y sus delicados esmaltes del Renacimiento.

Esta visita que se prepara no debiera ser la última. A ella debe seguir, cuando los amables y apreciados castreños nos la hayan devuelto, cosa que no tardarán en hacer, otros amenos paseos de este género, y no sólo a Castro, si también a otros pueblos de la provincia. Y una de las cosas que se debe hacer, a nuestro juicio, es aprovechar este viaje para hacer un poquito de propaganda en Castro de la industria y del comercio santanderinos, que hay que procurar que los castreños compren en nuestra ciudad algo, siquiera, de lo que compran en Bilbao, no olvidando que está bien que se favorezca a la capital de la provincia en toda la Montaña, que los montañeses que contribuyen a la prosperidad de Santander y al desarrollo de nuestra industria y nuestro comercio, cooperan al engrandecimiento de la Tierra.

Allí, en Castro, sobre el terreno, se podría estudiar también la manera de lograr que la Prensa de Santander llegue temprana no todos los días a aquella ciudad, y así no seguirá ocurriendo que como allí lo que principalmente se lee es la Prensa de Bilbao apenas si se acuerdan de las cosas de nuestra ciudad los castreños.

En números sucesivos iremos dando cuenta de los trabajos preparatorios de la excursión cuyos detalles se están ultimando. El programa lo daremos a conocer muy pronto. Ahora lo que haremos es invitar a nuestros estimados connecivos a que sean muchos los que atiendan la indicación de la Comisión organizadora, con el fin de que vaya a Castro Urdiales una nutridísima representación de la capital de la Montaña.

Procuremos todos que la proyectada excursión sea un éxito felicísimo y deje en Castro recuerdos duraderos, contribuyendo así eficazmente a estrechar los cariñosos lazos de amistad que nos unen a los castreños.

Carlos M. Conachy

DENTISTA Calle de Castelar, 3

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20.—Teléfono 923.—Consulta de diez a una.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

LA SEÑORA

DOÑA ELVIRA ALONSO DE PORRES DE REVUELTA

falleció en el pueblo de Maliaño, en el día de ayer HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Manuel Revuelta; hijos, Manuel y Abelardo; padres, don Juan Alonso de Porres y doña Brígida Rojo de Porres; hermanos, don Abelardo (ausente) y don Alberto; íos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las SEIS de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de Maliaño; favores que agradecerán eternamente.

Maliaño, 24 de agosto de 1922.

Torrelavega al día.

(De nuestro redactor enviado.)

LA VIDA LOCAL

La vida local transcurre hoy en beatífica calma, y sólo una nota que merece unas líneas de comentario nos brinda la actualidad diaria.

Nos referimos a la noticia que viene circulando acerca del proyecto o idea lanzada por una piña taurofílica de construir en esta población una plaza de toros.

Como negocio económico, no nos atrevemos a exponer nuestra modesta opinión; como elemento de atracción, tenemos que confesar que el proyecto nos parece de perlas, pero como admiradores entusiastas de Torrelavega, sentimos un poco de rubor al pensar sólo que pudiere construirse el circulo torero antes de la realización del proyectado grupo escolar, que tanto está necesitando la ciudad.

Se agrió con entusiasmo el proyecto escolar; trabajó sin descanso en el trazado del mismo el arquitecto municipal; se habló de la compra de los terrenos para su emplazamiento; se ha hecho la tasación de éstos; llegó a discutirse la conveniencia de invitar a las personas reales a la colocación de la primera piedra, y todo continúa igual.

Se abrirá dentro de unos días el nuevo período escolar—terminadas las vacaciones veraniegas—y los niños volverán a los ruidosos locales de la casa consistorial, mal llamados escuelas.

Y para esto se confeccionan proyectos y se hace creer a los padres de familia que sus hijos tendrán pronto edificios modernos e higiénicos destinados a la enseñanza. ¿Qué razón mueve al Ayuntamiento para que se olvide tan pronto la construcción del grupo escolar?

Hácese en buena hora la plaza de toros, pero al menos condesa un poco de preferencia a la construcción del grupo escolar, con lo que irán ganando la cultura y el buen nombre de Torrelavega.

QUEJA JUSTIFICADA

Se quejan los vecinos de Torrelavega de que por la Alcaldía no se fijen al público los lunes las hojas extraordinarias del Boletín Oficial, que suplen esos días la falta de Prensa.

No sabemos si culpar de este olvido a la Alcaldía o si corresponde la culpa al gobernador civil, que no las envía, pero sí que tienen muchísima razón los vecinos que se han acercado a nosotros para pedirnos llamemos la atención de los encargados de este servicio para que subsanen el olvido.

Con gusto accedemos a tan justa demanda.

NO HAY SESION

El Municipio no se reunió esta tarde para celebrar sesión por no tener ningún asunto que tratar la Corporación.

Cualquiera creería que todos los problemas locales, el de las escuelas, servicios de incendios, de aguas, limpieza de la población, higiene de los llamados lavaderos y otros muchos de indudable interés para la población, están satisfactoriamente resueltos y que por esta causa el Ayuntamiento no tiene necesidad de reunirse.

El caso es peregrino y merece señalarse, para conocimiento de los vecinos de Torrelavega.

ENRIQUE BORRAS

El ilustre trágico debutará en nuestro teatro el sábado, poniendo en escena la obra póstuma del maestro Galdós "Antón Caballero".

Forman parte de la compañía del gran actor bastantes actores y actrices conocidos. Además de la obra de Galdós, tienen el propósito de estrenar aquí "El rebaño", de López Martín, y "El caudal de los hijos", de López Pinillos.

Estas tres obras, con "El cardenal", completarán la actuación en Torrelavega de Enrique Borrás, a quien hay aquí grandes deseos de aplaudir.

DEPORTISMO

Se están haciendo gestiones para que el domingo próximo jueguen en el Malcón el Siempre Adelante de Santander, con La Gimnástica.

La organización de este encuentro depende de lo que se acuerde respecto al concurso bolicístico que se anuncia para la misma fecha.

EL CONFLICTO DE CORREOS

Con objeto de normalizar un poco los servicios postales del comercio y de la industria, seriamente perjudicados con el conflicto de Correos, la Cámara de Comercio de Torrelavega ha celebrado una reunión, tomando en ella los siguientes acuerdos que, a ruego de la misma, publicamos para conocimiento de los comerciantes e industriales de esta población:

Primera.—Se ruega encarecidamente que la dirección vaya con letra clara, no omitiendo nunca la mención de la provincia a que corresponda la carta.

Segunda.—Las cartas llevarán el franqueo correspondiente, que será inutilizado con el sello de la Cámara.

Tercera.—La correspondencia será exclusivamente mercantil.

Cuarta.—Provisionalmente será depositada la correspondencia en la casa número 10 de la calle de José María Pereda (donde Isidro D. Bustamante), donde se hará la distribución por líneas y grupos para que pueda circular debidamente, cuya distribución se realizará por una persona competente que ha brindado su cooperación.

En esta labor tan necesaria que la Cámara de Torrelavega se propone realizar con la mejor voluntad, serán admitidas las iniciativas particulares y el concurso de los elementos comerciales para la mayor facilidad en la distribución y para que, si por desgracia no pudiera dominarse el conflicto, los servicios que tomamos a nuestro cargo vayan mejorándose de día en día.

No parece confirmada la denuncia de que un funcionario de Correos abandonase la correspondencia en la estación, negándose a recogerla.

Esta denuncia había sido hecha al gobernador civil por telegrama oficial, y en virtud de ella el oficial de Seguridad y señor Diestro formuló el correspondiente atestado, resultando que el cartero cumplió con el deber que le señala el reglamento.

Lo celebramos así.

EN HONOR DE UN FOTOGRAFO

Homenaje a Julio Duque

Como homenaje de simpatía y gratitud al prestigioso fotógrafo don Julio Duque, por la brillante labor realizada desde las columnas de "A B C" en favor de esta ciudad, se celebró ayer en la Alcaldía un acto solemnisimo, dentro del carácter de intimidad en que se deslizo.

El alcalde de esta población, don Fernando López Dóriga, después de elogiar entusiásticamente y en términos cariñosos la admirable labor realizada por el popular fotógrafo y de expresar el reconocimiento que la ciudad guardará en todo momento a dicho periódico y a su director y propietario, hizo entrega a don Julio Duque de una magnífica píttera de plata, con incrustaciones de oro, en la que se lee una sentidísima dedicatoria a los tantos pruebas de afecto y cariño viene dando a Santander.

El señor Duque visiblemente emocionado, contestó a las expresivas y elogiadas frases, diciendo que no era merecedor de ese homenaje, el que, sin embargo, agradecía en el alma por lo que significaba para él.

Hizo grandes protestas de su amor a Santander, a cuya ciudad añadió que le unían grandes afectos, a los que procuraría corresponder siempre que para ello en contrara ocasión.

Agradeció, en nombre del señor Luca de Tena, el recuerdo que se había tenido para el "A B C", donde siempre se pronuncia con agrado y se redacta con cariño el nombre de esta población.

En el homenaje estuvieron presentes el presidente de la Asociación de la Prensa, don José Segura, algunos reporteros gráficos y los redactores que hacen la información en la Alcaldía.

DEPENENCIA IMPORTANTE

¿Quién es el responsable?

El concejal don Juan Antonio de la Vega y Lamera denunció ayer en la sesión que celebró el Ayuntamiento que hace días cuatro vaquillas bravas que se encontraban en los corrales de la plaza de toros fueron enviadas al Matadero Municipal, a donde tuvieron que ser conducidas en carro, por el mal estado de salud en que se encontraban.

Una de dichas vacas, ante lo grave de la enfermedad que padecía, fué enviada al horno de cremación, pero las otras tres, inutilizadas algunos trozos, parece ser que se expendieron para el consumo público.

La denuncia fué recogida por el alcalde, el que anunció mismo llamó a su despacho al administrador y al conserje del Matadero, con los que conferenció durante más de dos horas.

Ignoramos lo que resultará de esta denuncia, pero ayer se aseguró que, por la gravedad que encierra, se exigirán rápidamente responsabilidades.

J. Amieva y Escandón.

MEDICO CONSULTA DE 11 A 12 BURGOS, 5. TEL. 376. GINECOLOGIA Y PARTOS

MARITIMAS

EL "CIUDAD DE CADIZ" Hoy entrará en nuestro puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Española "Ciudad de Cádiz", que trae pasaje y carga procedente de Buenos Aires, transbordado en Cádiz del "Infanta Isabel de Borbón".

Han salido para Bilbao la gasolinera "Pakun-tu-zin" y los demás yates de S. M. A. A. Real, que asistirán a las regatas que han de celebrarse en el vecino puerto.

Parte del Semáforo.—Sudeste flojito. Marejadilla del Noroeste. Horizontes brumosos.

MAREAS Pleamares, a las 4:16 y 4:37; bajamares, a las 10:34 y 10:56.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA Compañía Santandereña de Navegación. "Peña Rocas", en Cardiff; "Peña Labra", en viaje a Newcastle.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias partos y enfermedades de los riñones, inyecciones intravenosas del 60%. CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 7. Amós de Escalante, 10, 1.º

TEATRO PEREDA

Las luchas del segundo día de campeonato de greco-romana han sido interesantes. El público continúa apasionándose con los incidentes del match y, como ocurre siempre en estos casos, siente simpatías y antipatías por determinados luchadores y expresa con vehemencia sus juicios, profiriendo los aplausos y no escatimando las pruebas de desagrado.

El match Massetti (italiano) y Wilson (americano) fué lucido y terminó con el triunfo de Wilson.

Sonda (rumano) fué derrotado por Saint Mars, con notorio disgusto de los espectadores, que siguen imputando de jugador de el belga.

El vasco Eitzecondo venció a Strobans, y no hay que decir que el compatriota fué ovariacionadísimo.

Hoy luchará Eitzecondo con Saint Mars, y esta será la lucha más reñida y de mayor interés para el público, porque mide sus fuerzas el único español de los inscriptos en el campeonato con el temible belga, que se ha cargado con la más franca antipatía del público.

Convocatorias y avisos. GRUPO ESPERANTISTA "JUNECO".—Se convoca a todos los socios a la reunión que se celebrará hoy, a las ocho y media de la noche, en el nuevo domicilio social, Primero de Mayo, 12.

SOCIEDAD DE ALPARGATEROS.—Celebrará junta general ordinaria mañana, viernes, a las siete y media de la noche.

SINDICATO DE OBREROS EN METAL.—Celebrará asamblea hoy, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el Centro Obrero.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (Sección de la Madera).—Se convoca a todos los carpinteros de la obra de García, para hoy, a las ocho y media.

SOCIEDAD DE CIGARRERAS Y TABAQUEROS.—Se recomienda a todas las compañeras que no hayan recibido el periódico pasen por secretaría hoy, de siete a ocho y media, a recogerlo.

También se ruega pasen por secretaría, a la misma hora, todas las delegadas de talleres.

LAS SESIONES MUNICIPALES

La de ayer, fué movida y borrascosa.

Bajo la presidencia del alcalde don Fernando López Dóriga, se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Asistieron los concejales señores Mateo, Polvorinos, Rodríguez, García, Ramos, Alonso, Vayas, Ontavilla, Torre, Breñosa, Rosales, San Martín, Herbón, Vega Lamera (don R.), Castillo, Toca, Lainz, Jado, Vega Lamera (don J. A.), Ceano Vivas, Gavián, Pereda Palacio, Campos Corpas, Ruiz, Gómez y Ortiz.

El secretario, don Pedro Bustamante, da lectura del acta de la sesión anterior.

Como aclaración a la misma, hace uso de la palabra el señor Mateo, el que se lamenta de la forma en que fué resuelto el asunto del interesante proyecto presentado para realizar las obras del alcantarillado y otras no menos importantes y solicita de las demás minorías que, con objeto de que no se malogre el trabajo realizado, ofrezcan iniciativas que permitan acometer las obras con esperanzas de éxito.

El señor Vayas propone que dichas obras, cuya necesidad reconoce, se realicen por cuenta del Estado. A este propósito recuerda que diariamente se gastan siete millones en la campaña de Marruecos. Pedid—añade—la suspensión de ésta, y con lo que se gasta en un solo día habréis conseguido dotar a Santander de cuanto necesita para su engrandecimiento moral y material.

El señor Pereda Palacio propone que el asunto vuelva a la Comisión, y el señor Ramos—que interviene brevemente—declara que ese gran proyecto sólo podrá realizarse con la imposición de la décima sobre la contribución industrial y territorial o con la ley sobre propiedad urbana.

Se acuerda que el asunto vuelva a estudio de la Comisión.

Se da lectura de varias proposiciones de la minoría socialista, entre éstas una en la que, después de denunciar un caso de inejeción, presenta un voto de censura contra el alcalde.

El señor López Dóriga dice que ha podido retirar esa proposición, para lo que está facultado, pero que no lo ha hecho porque, tratándose de la actuación no guta de retraer ésta a la fiscalización pública.

Cree que con los procedimientos que sigue la minoría socialista se pierde lastimosamente el tiempo, pero que, sin embargo, concede la palabra al señor Vayas para que defienda la proposición y el voto de censura.

El señor Vayas hace historia del asunto. Explica su intervención, la de la Alcaldía y la de los técnicos en el asunto objeto de la denuncia. Cree que la Presidencia no cumplió con su deber y, fundamentándose en ello, razona el voto de censura.

Le contesta el señor López Dóriga. Minuciosamente detalla su intervención. Dice que personalmente visitó la casa denunciada, no apreciando en ella esos focos de infección que ahora señala el señor Vayas y que a pesar de ello, tomó varias disposiciones.

Se suscitan varios diálogos violentos entre el concejal socialista y el señor López Dóriga. Como a éste le secundan varios concejales, el citado concejal dice que la minoría a que pertenece está dispuesta a presentar tantos votos de censura como veces considere que la Alcaldía no cumple con su deber.

Se divide la proposición en dos partes.

La primera para que se realice la obra por cuenta del Ayuntamiento y luego se le cobre a los propietarios. Se rechaza por 17 votos contra 12, y acto seguido se entra a discutir el voto de censura.

El señor Mateo sostiene que es injusto y que no se ha razonado, y el señor Castillo dice que en diez y siete años que lleva de concejal, jamás ha visto una petición más injusta. Por ello pide que se acuerde que no haya lugar a deliberar, y así se acuerda por 24 votos contra 5.

Se da lectura a otra proposición de la minoría socialista, la que, estimando que la Comisión de Beneficencia no ha resuelto con la celeridad debida lo solicitado por dicha minoría, para el envío de una colonia de niños enfermos al Lazareto de Pedrosa, solicita un voto de censura para los que la componen, y que se acuerde por el Ayuntamiento obligarles a que resuelvan dicho asunto en un plazo de ocho días.

Defiende la proposición el señor Vayas, y por los términos duros y injuriosos en que se expresa, se promueven varios incidentes, que hacen que aún se caldeen más los ánimos, ya bastante excitados.

El señor Lastra propone que no ha lugar a deliberar y así se acuerda por 18 votos contra 8.

Se toma en consideración otra proposición de dicha minoría para que se haga una revisión en los precios de las subvenciones y se solicite el abaratamiento de algunos artículos.

Otra proposición de los mismos señores concejales para que se efectúen repesos de pan con más frecuencia y en la que se solicita del alcalde que estimule a los tenientes de alcalde a que, cumpliendo con su deber, los lleven a cabo con más asiduidad, dando motivo a una extensa discusión en la que interviene varios señores concejales y se desarrollan numerosos incidentes, que la presidencia se ve obligada a cortar, llegando a llamar por dos veces al orden al señor Vayas.

El señor Mateo pide que se celebre una sesión extraordinaria para que se depuren las responsabilidades que, a juicio de la minoría socialista, pudiera haberlas a los tenientes de alcalde, entre los que se encuentran.

Varios concejales, entre los que se encuentran los señores Mateo, Torre, Ontavilla y García, instigan a los socialistas, acusándoles de que entorpecen la labor municipal. Se reproducen los incidentes y, por sí el señor Mateo ha llamado o no explotador al señor Vayas, se promueve una bronca formidable.

El espectáculo es vergonzoso. Algunos concejales golpean los pupitres mientras otros—entre los que se encuentran los republicanos y algunos reformistas—atacan a los señores Vayas, Alonso y Ramos.

Estos se defienden y la bronca alcanza en algunos momentos caracteres imponentes.

El señor Castillo: Si yo sé que iba a tener que compartir mi labor con este Ayuntamiento inútil, no hubiera venido. Esto es un asco.

Nueva bronca. Intervención de la Presidencia. Suena la campanilla y, como han transcurrido las horas reglamentarias, se termina la sesión sin haberse despachado los numerosos asuntos que figuraban en el orden del día.

SECCION DE NOTICIAS

R. Presmanes BERTISTA Puentes, 1. duplicado, principal.

En el inmediato pueblo de Maliaño ha dejado de existir el día de ayer, confortada su alma con los auxilios espirituales, la bondadosa y joven señora doña Elvira Alonso de Pórras de Revuelta.

A su afilido esposo don Manuel Revuelta, hijos, padres, hermanos y demás apenada familia de la señora fallecida enviamos nuestro pésame más sentido por la irremediable desgracia que en estos momentos lloran.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a siete. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637.

MUSICA Programa de las obras que ejecutará la banda municipal hoy, desde las ocho, en el Paseo de Pereda: "El motete", pasodoble.—Serrano. Largo de.—Haendel. Prólogo de la ópera "Pagliacci".—Leoncavallo. "La perfecta casada", canción y danza egipcia.—Alonso. Capricho rural.—Giner.

A. RUIZ-ZORRILLA VIAS URINARIAS.—SECRETAS CONSULTA, DE 11 A 1 Y DE 5 A 6 DE LA TARDE. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 2056.

Distrito del Oeste. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Adolfo Sánchez Gutiérrez, cuatro meses, Antonio de la Dehesa, 16, tercero; Carmen Laso Mantecón, setenta años, Vistas Alegre, 9, segundo; Mariano León Fuentes, setenta y nueve años, Hospital de San Rafael.

BAÑOS DE ALGAS PLAYA CASTAÑEDA Para combatir la anemia, debilidad, extenuación, etc., y para curar la tuberculosis, el mejor remedio es usar el poderoso tónico nutritivo CARNE LIQUIDA Valdés García, de fama universal.

Santiago García Quintanilla Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. CONSULTA DE 11 A 1.—Beceado, 1, 2.º izqda.

CASA DE SOCORRO Asistidos ayer: Fernando Marcos, de diecinueve años, de una herida contusa en la región mencionada. Concha Taño Palacios, de veintitrés años,

de una herida incisa en la muñeca derecha. Valentín Brezo Barcenilla, de cuatro años, de una herida contusa en la región mencionada.

Manuel Madraco, de una herida incisa en la cara palmar de la mano derecha. Jesús Martínez Cruz, de un año, de una herida contusa en el labio inferior.

JOAQUÍN SANTIUSTA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madraco. De 1 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.—Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

UN DETENIDO Por la guardia civil del puesto de Laredo ha sido detenido Eusebio Viana Noriega, que estaba reclamado por el Juzgado de Villacarrillo en causa que se sigue por robo.

Locales para oficinas se alquilan Informes: Don Francisco García, Wad-Ras, 3.

PELAYO GUILARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS CONSULTA DE 11 A 1. Atarazanas, 10, 2.º, derecha.—Teléfono 656.

UNA PEDRADA En la calle de Vargas, el chico de ocho años Enrique González Cacho dió una pedrada a Francisco Aja Beci, de catorce años, causándole una herida contusa con magullamiento de tejidos y hemorragia venosa en la región frontal. Fué curado en la Casa de Socorro.

Doclor Mora y Serre MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS Plaza del Príncipe, 2, primero TELEFONO, 961.

CAIDA DESGRACIADA Ayer tarde fué conducida a la Casa de Socorro la anciana doña Juliana Berrocal González, de sesenta y cuatro años, que había llegado en el tren de Horta, procedente de Horta, en cuyo pueblo sufrió una caída, a consecuencia de la cual se causó la fractura del hueso izquierdo por su tercio superior. Después de curada por los médicos señores Ortiz Don y Trápaga, fué trasladada al Hospital de San Rafael.

J. GOMEZ VEGA Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. CONSULTA DE 3 A 5.—Calderón, núm. 21.

VERBENA EN EL SARDINERO En los jardines del despacho de cervizas de "La Cruz Blanca", en el Sardinero, se celebrará esta noche, de nueve a una, una gran verbena, amenizada con piano manubrio y orquesta de cuerda, la que por el pintoresco y atractivo del lugar, no dudamos ha de verse muy concurrida.

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy, jueves, 24 de agosto

A las 8: CONCIERTO EN LA TERRAZA. A las 7: ESPECTACULO VARIADO LUISA VILA (cancionista)

The Damsell.—Orquesta Boldi A las 10: ESTRENO de la comedia en tres actos de Augusto Fosch y Arbos SU EMINENCIA

Dr. Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Consulta diaria de doce a una y media. VELASCO, 5, SEGUNDO

UN HURTO Mientras dormía tranquilamente sobre un banco cerca de la Avenida de Alfonso XIII, le fueron hurtados a Angel Torre García, de veinte años, un reloj y la cartera, que contenía tres décimos de lotería y un billete de ferrocarril.

Dicho individuo presentó en la Comisaría una denuncia contra otros dos jóvenes a quienes supone autores de la sustracción.

Dr. Vázquez Andiaño Especialista en partos, medicina y cirugía de las enfermedades de la mujer. Consulta de once a una.—San Francisco, 21.º

UN CHOQUE Ayer al mediodía chocaron en la calle de San Fernando el trávia número 9 y el automóvil 1697 de la matrícula de Bilbao. El auto sufrió la rotura de una rueda delantera y otras averías en una aleta.

Lean el anuncio que publicamos alterno de Negocios Prácticos. Interesa a todas las clases sociales.

GAJES DEL OFICIO Al lacero municipal José Restegui Reigadas le hizo ayer una "caricia" un perro, causándole erosiones en el dorso de la mano derecha. Fué curado en la Casa de Socorro.

PEDRO VEGA (Medicina) ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS CONSULTA EN AMPERO, los martes y jueves, de 4 a 6, y los sábados, de 11 a 1.

ASOCIACION DEL MAGISTERIO En cumplimiento de lo que previene el artículo 42 del reglamento de esta Asociación, se convoca a junta general para el día 30 del corriente mes, a las diez de la mañana, en las Escuelas de Numancia.

Las cuestiones a resolver son: Primera.—Escripción general para la renovación de cargos. Segunda.—El que suscribe dará cuenta de varios asuntos de trámite, para que los señores asociados tomen los acuerdos que procedan.

Tercera.—Discutir cualquiera otro asunto propuesto por los socios concurrentes. Se ruega la mayor asistencia. Torrelavega, 20 de agosto de 1922.—El presidente, Santiago González Olmos.

LAWN-TENNIS

Continuarán ayer los partidos en el campo de la Magdalena, y con tal motivo estuvo se vio concurridísimo por la mañana y por la tarde.

De los matches jugados, el más interesante fué el final de parejas de señoras, en el que contendieron la duquesa de Santofía y condesa de Velayos contra Teresa Pombo y María Milans del Bosch.

Para la pareja Santofía-Velayos fué fácil obtener el triunfo y, con él, el campeonato de Santander.

En el match eliminatorio de parejas mixtas, los hermanos Casilda y Antonio Gómez Acebo vencieron a la duquesa de Santofía y al conde de Salinas por 6/1 4/6 6/8 sets.

Hoy, y con objeto de que los jugadores que toman parte en el campeonato puedan asistir a la becerrada benéfica, sólo habrá dos partidos, que jugarán, a las doce, Angeles Parra contra Casilda Pombo y A. Gómez Acebo contra V. Gómez Acebo.

GRAVES DISENSIONES ENTRE LOS HUELGUISTAS

Los funcionarios de Correos acuerdan reintegrarse si se deroga el decreto de disolución.

(POR TELEFONO) Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica una Real orden disponiendo que los aprobados en la última convocatoria de Correos se presenten en la Dirección general de Correos, en Madrid, y a los gobernados civiles en provincias, el día que la Real orden tenga publicidad o al siguiente, para ser inmediatamente destinados a ocupar la plaza que se les señale en el servicio de Correos.

Perderán todo derecho los que no hicieran la presentación. Los gobernadores, previa identificación de la persona, les expedirán certificados que servirán de justificante de haber tomado posesión de sus cargos.

Publica también la "Gaceta" otra Real orden aclaratoria a la del 29 del actual. Se señala que los servicios de inspección y administración de la cartera sean desempeñados por carteros, haciendo extensiva la disposición de esta Real orden a todos los centros encargados del servicio de Correos donde dichos servicios hubieran estado encomendados a funcionarios de Correos.

También publica una Real orden para el cumplimiento del decreto sobre disolución del Cuerpo de Correos. Se dispone que los carteros urbanos puedan ser nombrados funcionarios auxiliares de Correos para la clasificación y distribución de la correspondencia.

LO QUE DICE SANCHEZ GUERRA Madrid.—El jefe del Gobierno envió ayer un extenso telegrama al Rey, dándole cuenta detallada de la situación del conflicto de Correos y de los resultados que va obteniendo el Gobierno para la reanudación de los servicios.

También le participaba la satisfacción del Gobierno por el gran triunfo obtenido por los telegrafistas españoles en el concurso internacional de Berlín.

El señor Sánchez Guerra tiene impresiones muy optimistas acerca de la normalización del servicio de Correos. Sigue recibiendo numerosas cartas y telegramas alentándole a persistir en su actitud.

Dijo el presidente que agradece mucho estas manifestaciones, pues estima que en los actuales momentos se desista algo que afecta esencialmente a la vida de la nación.

LAS ESTAFETAS DE DISTRITOS Madrid.—El director general de Comunicaciones, hablando esta mañana con los periodistas, les manifestó que el servicio de Correos sigue intensificándose progresivamente. Hoy salieron cuatrocientas sacas de correspondencia.

Han quedado abiertas las estafetas de distritos, encargándose del despacho de las mismas equipos de señoritas y de funcionarios de Fomento.

Notas de sociedad.

REGRESO DE VICTORIO MACHO Madrid.—El tren correo del Norte salió ayer para Madrid el notable escultor don Víctor Macho, siendo despedido por gran número de entusiastas y amigos.

Desearnos buen viaje y muchos éxitos a tan querido amigo.

Han llegado al Sardinero los señores siguientes: De Madrid.—Doña Hilariá Rodríguez de Alba y familia, don Trifón Calleja de Blas, don Luis de la Jara y señora, don José González Alejandre y familia, don Pablo Hernández Francisco y familia, don Teodoro Rodríguez Calleja y familia, y don Juan Martín Vicente y familia.

De Palencia.—Doña Anastasia Fernández González, doña Andrea Paredes Ibáñez, y don Nicolás Barrigón Paredes. De Alemania.—Don V. S. Caudiell. De París.—Don Carlos Bellini y familia, y don Jorge A. Perñera.

De Buenos Aires.—Don César Moreno. De Valladolid.—Don Faustino García de la Viña y señora, y don Francisco Rebollo y familia.

De Bilbao.—Don Pedro Llona y señora, don Felipe Vite Bravo, doña Florentina Gutiérrez López y familia, y don Moisés García López y señora. De Burgos.—Don Juan Esteve González y señora, y don Francisco Esteve González. De Barcelona.—Don Luis Juan Leines. De San Sebastián.—Don José Ajuria.

NOTAS DEPORTIVAS

ben de provincias nuevas adhesiones y ofrecimientos de apoyo muy valiosos. Esta tarde, a las cuatro, se reunirán los funcionarios huelguistas en el Ateneo.

HABLA EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—El señor Piniés, hablando con los periodistas, ha dicho que en Manresa se está organizando un servicio postal comercial. En Salamanca, Badajoz, Cáceres y Orense ha quedado restablecida la normalidad.

L. Barrio y C. Inodoros y lavabos.

BUGALLAL SE ADHIERE

Madrid.—El conde de Bugallal ha dirigido desde Pontevedra un expreso telegrama al presidente del Consejo.

HABLA UN TELEGRAFISTA

Madrid.—Esta mañana un caracterizado funcionario de Telégrafos, hablando con los periodistas, confirmó que se había celebrado una reunión de funcionarios de distintos Ministerios para ocuparse de la medida adoptada por el Gobierno al suprimir la inamovilidad de los funcionarios de Correos.

L. Barrio y C. Mosaicos y azulejos.

LO QUE DICEN LOS FUNCIONARIOS

Madrid.—Los miembros de la Comisión ejecutiva de Correos han manifestado que si llegasen a reanudar el trabajo en fecha próxima, se tardaría más de un mes en normalizar el servicio.

EL SERVICIO CON AFRICA

Madrid.—El Centro Hispano-Marroquí se ha ofrecido a facilitar el servicio de Correos en Africa.

EL NUEVO PERSONAL

Madrid.—Para hacer los nombramientos de nuevo personal se realiza una escrupulosa selección entre los aspirantes.

LO QUE DICE EL SUBSECRETARIO DE LA GOBERNACION

Madrid.—El subsecretario de la Gobernación rogó a los periodistas que recomien den paciencia al público, recordando que el conflicto de Correos en Francia duró veintitrés días y en Cuba diez y seis.

"NUMANCIA" S. A. DE SEGUROS (MADRID)

Capital suscrito 10.000.000 de pesetas Capital desembolsado 6.000.000 de pesetas Seguros de INCENDIOS-MARITIMOS (casos y mercancías)

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia Don Paulino García del Moral é Hijo

JAIMÉ RUIZ Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 916

INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS.

Pastillas de café y leche de "LOS PIRINEOS"

Pastillas de té y leche de "LOS PIRINEOS"

NO CONSUMID OTRAS SON EXQUISITAS Y FINAS

GUERNICA (Vizcaya)

Depósito en Bilbao: Pelota, 8

LO QUE DICE EL SEÑOR SILVELA

Madrid.—El director general de Comunicaciones, hablando con los periodistas, manifestó que no tiene gran confianza en que con el nuevo personal pueda llegarse a la perfecta normalización del servicio de Correos.

A su juicio, dadas las actuales circunstancias, cree que serán punto menos que imposible normalizar el servicio, a no ser que el personal ya azevado se pusiera de nuevo a la labor y con toda buena voluntad procurase dar fin a la lamentable situación presente.

ADHESIONES A LOS HUELGUISTAS

Madrid.—El Cuerpo de Administración y Factores del Ferrocarril del Norte ha enviado su adhesión a los funcionarios de Correos.

LOS FUNCIONARIOS FRANCESES

Madrid.—El Comité de funcionarios de Barcelona ha telegrafiado a sus compañeros de Madrid dando cuenta de que los funcionarios de Francia se han adherido a los huelguistas y rechazan todo trabajo que no sea hecho por los funcionarios despedidos.

LOS JEFES SE REUNEN EN EL ATENEO

Madrid.—A las cuatro y media de la tarde, en el salón de conferencias del Ateneo, se reunieron los jefes con los oficiales, el Comité de huelga y varios miembros de la Junta directiva de aquella Sociedad.

El señor Fernández Olmedilla, primer firmante del manifiesto ofreciendo su apoyo al Cuerpo de Correos, hizo uso de la palabra, reiterando en nombre del Ateneo ese apoyo.

A continuación el señor Pontremoli, que tan activa parte tomó en la huelga pasada y que ahora ha sido llamado por la Comisión de huelga, dijo que esta mañana se había celebrado una entrevista con los jefes, observándose marcadas indecisiones en algunos de ellos que recabaron su libertad de acción para proceder en consecuencia.

Nosotros los hicimos una excitación a los delicados sentimientos humanitarios estérilmente, pues insistieron en reclamar su libertad.

Yo, con vilipendio dije—jamás volveré al servicio, y como hombre de honor estaré con vosotros mientras vosotros no procedáis sin mengua de la dignidad.

Habló después el señor Muñoz, que dijo: Nadie debe volver a sus puestos sin una previa anulación de las disposiciones del Gobierno.

El señor Herrero pidió que, puesto que estaba depositada la confianza de todos en el Comité de huelga, que éste elija el dilema planteado en esta forma: Someterse a la resolución de las Cortes, volviendo al trabajo previa anulación de las disposiciones del Gobierno, o continuar sin hacer gestión alguna en la situación actual.

Hizo notar que se hallaban presentes varios aprobados sin plaza que estaban dispuestos a secundar la actitud de los oficiales del Cuerpo de Correos.

El señor Zegri manifestó que oficiosamente se había ofrecido transigir, pero dejándose que se aplicaran sanciones a sesenta ó setenta compañeros que habían dado la cara en el conflicto.

Nosotros consideramos un deber afrontar todas las consecuencias y no debéis consentir que quede en la calle uno siquiera mientras vosotros volvéis al trabajo.

Se aprobó un efusivo voto de confianza para el Ateneo y terminó la reunión con entusiasmos vivas a la unión de Correos.

Apenas terminada la reunión, abandonaron los huelguistas el Ateneo, quedando en los pasillos algunos entre los cuales predominaba el criterio de volver al trabajo si el Gobierno respetaba la situación que tenían en Correos antes de la huelga y no ejercía represalias.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. Rayos X.

Paseo de Pereda, 4.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5

HABLANDO CON SANCHEZ GUERRA

Madrid.—A las cinco y media de la tarde visitamos los periodistas en el ministerio de la Guerra al jefe del Gobierno.

Le dimos cuenta del acuerdo adoptado por el personal en la asamblea que acababa de celebrarse en el Ateneo y se expresó en los siguientes términos: "No tengo noticias oficiales del acuerdo; pero no hay que regocijarse, porque la reanudación del trabajo está sujeta al decreto del Gobierno, es decir, que el Gobierno ha adoptado una postura y aprobado medidas que considera intangibles.

Hay un decreto firmado y con arreglo a él no puede admitirse a todos, porque aparte de que hay nombramientos nuevos hechos, algunos huelguistas están procesados y por esto no pueden reintegrarse al trabajo.

Por esto comencé diciendo que no había que regocijarse por la noticia.

El Gobierno tiene deberes que cumplir y los cumplirá.

El ministro de la Gobernación dijo esta tarde que hoy se habían abierto ocho estafetas dentro del radio de la población y que mañana se abrirán otras cinco servidas por soldados.

NUEVA REUNION

Madrid.—Conoció por los jefes de Co-

reos la actitud en que se ha colocado el jefe del Gobierno, decidieron celebrar una nueva reunión en la antigua Casa de Correos de la calle de Carretas para adoptar acuerdos definitivos.

Poco después de las ocho quedaron reunidos y tras un breve cambio de impresiones se ratificó unánimemente el criterio expuesto por algunos al Comité de recabar su libertad de acción para poder reintegrarse mañana al Cuerpo sin condiciones, aceptando las del Gobierno.

Enterados en el Centro Telefónico de los propósitos de los jefes, varios grupos de huelguistas se trasladaron a la antigua Casa de Correos, irrumpiendo violentamente en la sala de cartería, donde se celebraba la reunión, en actitud descompuesta, solicitando que se retractaran, alegando los perjuicios que le irrogaba la actitud de los jefes, lo que dió motivo a un incidente que degeneró en formidable escándalo.

Acudió el retén de guardias de Seguridad de Gobernación, que expulsó del local a unos y a otros, y como en la calle continuaban las protestas, guardias de Seguridad de a caballo disolvieron los grupos.

NOTA DEL COMITE

Madrid.—A las once de la noche el Comité de huelga facilitó la siguiente nota a la Prensa:

"A fin de encauzar a la opinión, la Junta de Correos facilita la siguiente nota: Primero.—En la mañana de hoy algunos jefes firmantes de las bases del 31 de julio se reunieron con sus compañeros para cambiar impresiones, visitando después a la Junta y dándole cuenta de la fracasada mediación de "El Sol", solicitando su libertad de acción y someterse a la benevolencia que pueda dispensarles el Gobierno de Sánchez Guerra.

Segundo.—La Comisión de Correos, estimando inadmisibles por indigna la fórmula de dichos jefes, decidió ponerlo en conocimiento del personal para que éste resolviera; pero haciendo saber a los derrotistas "que tenemos seguridad en el triunfo".

Tercero.—En la asamblea del Ateneo se acordó, en medio del mayor entusiasmo, que sólo dejando a salvo la dignidad colectiva podrían reintegrarse los funcionarios de Correos a los servicios en que gastaron su vida y juventud, y eso sólo rotorayendo la cuestión al estado de derecho en que estaba el día primero del actual, es decir, reorganizándolo el Cuerpo de Correos como estaba, y en ese caso dejarían sus peticiones a la resolución de las Cortes soberanas.

Este es el acuerdo, y no el que aparece en algunos diarios, que en sus pizarras han dicho la verdad y en la edición que envían a provincias la tergiversan caprichosamente.

Cuarto.—En dicha reunión se manifestó unánimemente la voluntad del disuelto Cuerpo de no tratar en modo alguno con un Gobierno que así le ha dejado y que ahora le sustituye con personal inepto y con ex compañeros que fueron expulsados por malversaciones e inhumanidades.

Quinto.—Que la mayoría de los opositores aprobados, a quienes ahora convoca el Gobierno, se han puesto por entero a disposición de la Junta, porque entienden que no pueden ingresar en una Corporación para la que no han hecho oposiciones.

Sexto.—La unanimidad es absoluta en toda España y está robustecida con las valiosas adhesiones que constantemente se reciben.

Termina el manifiesto diciendo que es necesario que la opinión no se deje enganar por la falsedad oficial y que ahora más que nunca es necesario resistir, resistir y resistir.

LOS APROBADOS SIN PLAZA

Madrid.—Esta noche, a las ocho, se reunieron en uno de los cafés más céntricos de Madrid casi todos los aprobados sin plaza en las últimas oposiciones para el Cuerpo de Correos.

Después de un cambio de impresiones, acordaron elevar un escrito al presidente del Consejo de ministros pidiéndole a su disposición por sí considera conveniente utilizar sus servicios.

LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES Madrid.—Algunos periódicos publican un documento de la Unión General de Trabajadores relativo a la huelga de Correos.

Dice que los trabajadores de España siguen con gran interés los incidentes de la huelga que el Cuerpo de Correos ha entablado con el Gobierno.

Añade el documento que un Gobierno que se humilla ante la fuerza material y trata despectivamente a otras fuerzas del país carece de fuerza moral para resolver el conflicto que ahora está planteado.

EN ALGUNAS PROVINCIAS

Madrid.—Según las últimas noticias recibidas en el ministerio de la Gobernación, se ha restablecido la normalidad postal en las provincias de Albacete, Zamora, Baleares y Pontevedra.

Dr. Llerandi García.

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado é Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Paseo, número 9. Esquina a Lealtad.

TOROS EN BILBAO

LA CUARTA DE FERIA

Bilbao.—Se lidiaron toros de Santa Coloma por Fortuna, Maera y Marcial Lalandia. Primero.—Fortuna inicia la faena con un pase de rodillas. Sigue muy valiente y demostrando enormes deseos de hacerse aplaudir.

Destacan dos pases por alto, sacando la muleta por el rabo, y uno de pecho colosal. Con valentía y en cuanto el toro iguala, recreándose y consumiendo muy bien el volante, da un estocazo bueno. (Gran ovación, vuelta al ruedo y oreja).

Segundo.—Maera comienza con un pase sentado en el estribo, al que siguen otro superior por alto, uno muy bueno de pecho y un molinete entre los pitones. (Ovación).

En cuanto iguala su enemigo, agarra un pinchazo, y a continuación una gran estocada. (Ovación, vuelta al ruedo y oreja).

Tercero.—Negro y gordo. Se declara manso. Marcial hace una faena inteligente, para tres pinchazos y media estocada regular. (Aplausos).

Cuarto.—Negro, buen mozo y con respetables defensas. Fortuna hace una faena mala y pesada y termina de media estocada atravesada. Recibió un aviso.

Quinto.—Negro, reparado de la vista. Maera brinda al público y, erigido y valiente, toreó por alto con la derecha, siendo aplaudido.

La faena en conjunto es de torero valiente, y termina con media atravesada y un desabido. (Ovación y vuelta al ruedo).

Sexto.—Marcial Lalandia lancea muy bien.

REGAD VUESTROS CAMPOS

Tomamos bombas de todos los sistemas y grupos moto-bombas a gasolina y eléctricos, y con ellos TODOS LOS TERRENOS PUEDEN HACERSE DE REGAD. Nuestras moto-bombas son de funcionamiento absolutamente seguro, no necesitan cuidados y son de poco consumo, pues POR CADA CENTIMO DE GASOLINA ELEVAN MIL LITROS DE AGUA. Si usted necesita regar y aprecia sus intereses, pídanos presupuesto. Nadie puede servir hoy mejor, pues podemos demostrar con datos ciertos que NUESTRA CASA ES LA QUE MAS MAYOR NUMERO DE INSTALACIONES DE REGAD HA VENDIDO EN ESTE PAIS. Es la que vende más barato, porque es la que vende más. Es la que tiene mayores experiencias y puede servir más pronto. Es la que puede ofrecer mayores garantías, porque se dedica a este negocio con especialidad; porque tiene mucha clientela y desea conservarla. Garantizamos nuestras máquinas devolviéndolo su importe, si no quedo satisfecho.

ISLA Y VILLANUEVA.—CALLE DE MADRID, 5. EUROS

Pone dos pares de banderillas de poder a poder y uno al sesgo muy valiente. (Ovación).

La faena tiene una primera parte vistosa y luego es algo pesada. Termina con dos pinchazos buenos. (Ovación).

Durante la lidia del tercer toro ingresó en la enfermería el picador Dositeo Rodríguez Gallego, que fué curado de heridas contusas en la nariz, con fractura de algunos huesos.

ULTIMA HORA

EL REGRESO DE DON ALFONSO

Madrid.—Se aseguraba esta noche que don Alfonso saldrá de Deauville el viernes para estar el domingo en San Sebastián.

Se añade que probablemente vendrá a la Corte para presidir un Consejo de ministros y que desde allí irá a las regatas de Bilbao.

REINGRESO DE FUNCIONARIOS

Madrid.—La impresión dominante a última hora de la madrugada con respecto al conflicto de Correos, es que mañana reingresarán en el Cuerpo, acogiéndose a los beneficios que pueda dispensarles el Gobierno, muchos jefes y oficiales de dicho Cuerpo.

Esto ha producido gran excitación de ánimo entre los huelguistas y ha dado lugar a numerosos incidentes, registrados esta madrugada, especialmente frente al Palacio de Comunicaciones y frente al ministerio de la Gobernación.

Escorias "RAMITAS" Superfosfatos-Nitrato de sosa. Precios que no admiten competencia. NIJO DE CEBALLOS Y C. "Tienda "Del Manceo" Ribera, 1 y 3.—SANTANDER

SE VENDEN

dos carros, dos caballos percherones y aparatos completos. Para tratar dirigirse a Talleres Lavín, Astillero.

ROSARIO

Casa especial en ropa blanca. Calle de Juan de Herrera, 2. Tel. 120.

Minas Complemento

SOCIEDAD ANONIMA El Consejo de administración de esta Sociedad, conforme a lo previsto en los artículos 42 y 43 de sus estatutos, ha acordado convocar a junta general extraordinaria de señores accionistas, que se celebrará el día 25 de agosto, a las cuatro de la tarde, en las oficinas de esta Sociedad, paseo de Peteda, 22, para tratar de los asuntos que a continuación se expresan:

1.ª Disolución de la Sociedad y liquidación de la misma.

2.ª Nombramiento de los tres accionistas interventores que juntamente con el Consejo han de practicar la liquidación.

Santander, 10 de agosto de 1922.—El secretario, EDUARDO GUTIERREZ.

Hotel Escalza

BILBAO CALLE IARDINES, 8

LAS RAMITAS

EN EL INTERIOR DEL FRASCO. ADEMAS DE SU CONTINUA ACCION QUIMICA, SOBRE EL LIQUIDO, SON LA PRUEBA DE GARANTIA DEL

RON DE QUINAY ABBOTANO MACHO MARCOS

CREACION 1918. PUNTO DE VENTA EN ESTA PLAZA.—Señores Escalza y Calvo, Bilbaio, 15; E. Pérez del Molino Plaza de don José Estrain y calle de Eugenio Gutiérrez.

Buen negocio

Traspasaré mi acreditadísimo establecimiento de ultramarinos, una de las casas que más trabaja, situada en la calle de la Concordia, número 7, esquina a Gravina, ó admitiría socio colectivo que aportara de 30 a 35.000 pesetas para así aumentar más el negocio y hacerse cargo de la casa.

TORIBIO CUERO

NERVIOSOS

Los que no pueden conciliar el sueño, los que sufren accidentes periódicos, los que sienten temblores, manías, etc., etc., deben tomar el acreditado NEURONAL TURON, y se maravillarán de sus resultados. De venta en farmacias y depositario Pérez del Molino.

LINEA DE TUBELA A BILBAO

234 obligaciones de la primera serie. Números: 151 a 60, 311 a 20, 401 a 500, 811 a 20, 841 a 50, 2321 a 30, 4431 a 40, 5241 a 20, 5501 a 10, 7761 a 70, 8181 a 40, 9061 a 10, 11841 a 50, 12101 a 10, 12601 a 10, 14871 a 80, 15471 a 80, 16231 a 40, 17741 a 50, 18121 a 30 y 18661 a 70.

LAS DELICIAS DE TORANZO

DE JOSE CORDERA Comidas esmeradas y hospedaje Méndez Núñez, 9 y 10, Santander.

Doctor Viña

Consulta de venereos, sífilis, pulmones y niños. RUAMAYOR, 10.

Rioja clarete

BLANCO BORGONA Y ESPUMOSO (champagne) de la Compañía Vinícola del Norte de España, UNICO DEPOSITO: Alameda de Jesús de Monasterio, n.º 20.—Teléfono n.º 80

SEGUROS

de brujos e incantaciones, incantaciones, individual, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras. Cifra Hijos, Muelle, 25.—Teléfono 32

ROYALTY

GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL De Julián Gutiérrez Calefacción.—Cuartos de baño.—Asesorador. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Pierna de cerro de la flamanda.

VIAJANTE

Le necesita, para el ramo de paquería, Casa convecina en la región. Para informarse dirigirse a iniciales A. H., en esta Administración.

JOSE JUANCO (MEDICO)

Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—RAYOS X. Consulta de once a una y de tres a cinco, Plaza del 3 de Noviembre.—Torrelavaga.

J. SALINAS PIEL-SIFILIS

Médico por oposición de la Prisión Provincial. Ex médico de la Beneficencia M. de Barcelona. Blanca, 34 y 36, de 11 a 1.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En los sorteos verificados durante los días 26 al 29 de julio último pasado, ante el notario don Ilustre Colegio y distrito de esta corte, don Modesto Conda y Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de octubre próximo, han resultado amortizadas las que se expresan a continuación:

LINEA DE ALAR A SANTANDER 3770 obligaciones especiales. Números: 491 a 500, 541 a 50, 571 a 80, 611 a 20, 961 a 70, 1.011 a 20, 1.111 a 20, 1.371 a 80, 1.951 a 60, 2.271 a 80, 2.351 a 60, 2.431 a 40, 2.551 a 40, 2.861 a 70, 3.121 a 20, 3.181 a 90, 3.461 a 70, 3.471 a 80, 3.481 a 90, 3.491 a 50, 3.651 a 60, 3.701 a 10, 3.791 a 80, 3.821 a 30, 4.021 a 30, 4.051 a 60, 4.261 a 70, 4.301 a 10, 4.311 a 20, 4.331 a 40, 4.351 a 60, 4.361 a 70, 4.561 a 70, 4.571 a 80, 4.691 a 70, 4.731 a 40, 5.051 a 90, 5.201 a 10, 5.411 a 20, 5.421 a 30, 5.541 a 50, 5.851 a 60, 6.211 a 20, 6.331 a 40, 6.411 a 20, 6.451 a 60, 6.721 a 20, 7.001 a 10, 7.601 a 10, 7.801 a 40, 7.811 a 20, 7.981 a 90, 8.011 a 20, 8.031 a 40, 8.041 a 50, 8.111 a 20, 8.201 a 10, 8.511 a 20, 8.731 a 40, 8.781 a 90, 8.791 a 80, 8.851 a 60, 8.881 a 40, 8.961 a 70, 9.041 a 50, 9.151 a 60, 9.711 a 20, 9.811 a 20, 9.941 a 50, 10.081 a 90, 10.111 a 20, 10.281 a 90, 10.821 a 30, 10.851 a 60, 11.031 a 40, 11.061 a 70, 11.221 a 30, 11.241 a 50, 11.271 a 80, 11.351 a 60, 11.641 a 50, 11.811 a 20, 11.891 a 90, 11.931 a 90, 12.171 a 80, 12.241 a 10, 12.261 a 70, 12.291 a 30, 12.401 a 10, 13.081 a 90, 13.391 a 40, 13.421 a 30, 13.541 a 50, 13.571 a 80, 13.641 a 50, 13.611 a 70, 13.931 a 40, 14.061 a 70, 14.071 a 80, 14.121 a 30, 14.281 a 90, 14.311 a 20, 14.611 a 20, 14.671 a 80, 14.751 a 60, 15.041 a 30, 15.121 a 30, 15.141 a 50, 15.231 a 40, 15.281 a 90, 15.511 a 20, 15.611 a 20, 15.801 a 10, 15.921 a 30, 16.091 a 100, 16.141 a 50, 16.381 a 90, 16.411 a 20, 16.521 a 30, 16.551 a 60, 16.561 a 40, 16.701 a 80, 17.421 a 50, 17.261 a 70, 17.271 a 80, 17.391 a 40, 17.591 a 60, 17.781 a 90, 17.831 a 40, 18.351 a 60, 18.411 a 20, 18.821 a 30, 18.831 a 40, 19.001 a 70, 19.261 a 10, 19.281 a 90, 19.311 a 40, 19.701 a 40, 19.821 a 30, 19.841 a 50, 19.881 a 60, 19.981 a 90, 19.951 a 60, 20.571 a 10, 20.601 a 50, 21.481 a 90, 21.621 a 30, 21.761 a 70, 22.031 a 40, 22.401 a 10, 22.531 a 40, 22.551 a 60, 23.511 a 20, 23.521 a 10, 23.531 a 30, 23.801 a 10, 23.821 a 30, 24.051 a 70, 24.451 a 60, 24.591 a 60, 24.631 a 40, 24.651 a 60, 24.711 a 20, 24.841 a 50, 24.851 a 60, 24.951 a 60, 24.991 a 25.000, 25.161 a 70, 25.191 a 20, 25.311 a 20, 25.531 a 49, 25.591 a 60, 25.661 a 70, 25.921 a 30, 26.021 a 30, 26.091 a 100, 26.631 a 36, 26.661 a 70, 26.861 a 70, 26.911 a 20, 26.941 a 50, 27.361 a 70, 27.461 a 50, 28.391 a 10, 28.491 a 50, 28.591 a 60, 28.751 a 60, 28.761 a 60, 28.771 a 80, 29.041 a 50, 29.201 a 10, 29.431 a 49, 29.811 a 20, 30.151 a 60, 30.161 a 70, 30.401 a 10, 30.551 a 60, 30.671 a 80, 30.88

